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Ordförandesidan
Ordförandesidan
Hösten avklarad och båten står på land. Vi har varit på studiebesök på Blombergs båtvarv och ett
stort tack till Thomas Häggström för att han tog emot oss och kompletterade glöggen med korv
och fika. Trots den lite krångliga vägen att tas sig till Ramsö som är en ö utan bilförbindelse så
tror jag att alla som var på väg dit också kom både dit och hem. Vi som tog pendelbåten till
Vaxholm hade tur att få åka med Cinderella från Vaxholm till Stockholm fast hon egentligen var
chartrad. Kravet var att vi handlade i baren vilket inte så ansträngande.
Vi har under hösten diskuterat med Nynäshamns segelsällskap formerna för Europa cup för
30:or och Skärgårdskryssarepokalen/SM för 22:or 2020. Det känns väldigt bra och de är med på
banan.
Renoveringsfonden har varit på jaktsmyg i Stockholm, vi besökte Göta segelsällskap,
Heleneborgs båtklubb och Vikingarnas segelsällskap. Vi fick en guidning på varje klubb, Lars
Norlund visade oss runt på Göta, Stefan Iwanowski på Helenborgs båtklubb och Teodor Leff på
Vikingarna, tack till er alla tre. Mer om detta i nästa nummer. Flera av båtarna från Helenborg
kommer att vara utställda på båtmässan i Stockholm.
Till sommaren kommer Östersjöfestivalen fira 30årsjubileum med en festivaldag med uppträ-
dande m m den 25 juli i Mariehamns österhamn och vi planerar att ha en eskader dit i samarbete
med andra klassiska segel och motorbåtar. Boka detta datum och dagarna före och efter. Eventu-
ellt så anordnar vi en eskadersegling runt omkring i Åland efteråt. Tyvärr krockar det med
Skärgårdskryssarepokalen/SM för 22:or i Västervik, det är svårt att undvika krockar när
sommaren inte är så lång.
I nästa nummer kommer vi att presentera sommarens program.
Glöm inte båtmässan i Stockholm 1-10mars, vi finns i SSKF monter i C-hallen, kom så bjuder vi
på fika.

Hasse överlämnar en bok till
Thomas på Blombergs varv,
som tack för besöket.
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55:ornas Skärgårdskryss
eller det som vi tidigare benämnde Våreskadern 2-3 juni 2018

Årets Skärgårdskryss anordnades av Segel
Sällskapet Gäddviken med hjälp av Tor
Hedvall för 55:a klubbens räkning. Med många
dubbelanslutna så provade vi att deltaga i
seglingen Bo fyr till Lilla Skratten. Detta för
att öka deltagandet i de båda tidigare separata
evenemangen genom att samordna dessa till ett
gemensamt evenemang.
Jakterna samlades vid Härsö på fredagskväl-
len. 14 jakter hade fått en behaglig tillfarts-
segling. Besättningarna kunde umgås på
bryggan och i sittbrunnarna.
På lördag morgon hölls skepparmöte klockan
09:00 och banan förmedlades till deltagarna.
Start öster om Härsö, syd Grönö fyr, under
Djuröbron, mellan Kalvön och Puttsholmen,
mellan Lilla Norrgärdsholmen och Norrgärdes-
grund och mål väster om Lilla Skratten. 27

NM banlängd. Jakterna startade på individu-
ella starttider. Vädret var soligt med måttlig
NO vind. Kryss till Stavsnäs och sedan
undanvind resten av banan.
En tipspromenad genomfördes under efter-
middagen arrangerad av 55-klubben med 12
svåra frågor konstruerade av Per Thelander.
Familjen Rodebäck på Ruth lyckades med
konststycket att både vinna första pris och
komma sist. Barnen som ej nått skolåldern
vann med 6 rätt och föräldrarna kom sist med
2 rätt. Skall därför göra nästa års frågor.
Under kvällen förrättades även prisutdelning
och middag i klubbhuset. Prisbordet var
välfyllt och alla jakter fick priser. Ett stort
grattis till besättningen på Royne som vann
förstapris i seglingen.

Text: Dennis Wetterberg

Laggen och Ninni. Foto Dennis / Maria
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Pl    Kl Nr Båtnamn Skeppare Handik Segl tid Ber tid
1     22 S 20 Royne Mattias Malmros 0,877 5:27:09 4:46:54
2     30 S 163 Pani Janne Nystedt 0,961 5:03:23 4:51:33
3     30 S 242 Ruth Joakim Rodebäck 0,974 5:01:12 4:53:23
4     30 S 86 Ellen III Patrik Stenberg 0,914 5:22:22 4:54:39
5     55 S 48 Jarramas Dennis Wetterberg 1,004 4:55:40 4:56:50
6     Sveakr S 3427 Olympia Lars Hermansson 0,944 5:17:35 4:59:47
7     55 S 45 L'Aiglon II Linus Ek 0,963 5:19:03 5:07:14
8     Dehler 29 S 355 Vivere Katarina Grenfeldt 0,958 5:21:43 5:08:12
9     55 S 15 Ninni Tor Hedvall 0,963 5:20:16 5:08:25
10   IF S 1809 Tant Strul Micke Salomonsson 0,827 6:19:57 5:14:13
11   Omega 42 S 130 Aniara Giulio Mola 0,996 5:45:44 5:44:22
12   Omega 34 S 12 Zorba Stefan Karlsson 0,931 6:17:24 5:51:21
13   22 S 247 Dezir Lars Nordlund 0,929 6:42:23 6:13:48
14   Topaz S 25 Zorba Simon Törnkvist 0,909 7:00:52 6:22:34

Jakterna samlade på Lilla Skratten. Foto Denis / Maria
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Skärgårdskryssarepokalen 1918
Text: Ulf Lycke
I förhandsresonemangen spekulerades det om
fjolårssegrarna SS Æolus med Gustaf Löfmark
skulle lägga beslag på årets segling eller om
någon av utmanarna från ostkusten skulle
återföra pokalen dit.

Det förekom också åsikter om hur man skulle
förhålla sig till 30:orna med och utan ruff. I en
osignerad artikel med namnet ”Småbåts-
klasserna som kappseglingsklasser” i Seglar-
bladet i april 1918, tog författaren till artikeln
upp frågan genom att hänvisa till en insändare.
I insändaren framfördes åsikten att oruffade
30:or inte fick delta i skärgårdskryssarepoka-
len. Trettian skulle om detta tilläts bli en riktig
kappseglingsklass och sannolikt öka i intresse
om skärgårdsbåtar fick delta. Jämförelsen
gjordes med 6:or och 8:or som inte behövde
ruff. Resonemanget slutade med en hänvisning
till den citerade insändaren ” Vad skall man för
övrigt – säger vår insändare – med en ruff, som
är 1,05 meter hög. Kommer man ned i den får
man akta sig noga så att man inte fastnar”.
Men författaren reserverade sig i artikeln att
alla tycker nog inte så, genom att hänvisa till
den oruffade entypstrettian X-klassen som
hade skapats i Danmark. Här hade man fått en
båt med racerformer men utan
konstruktörernas möjligheter att utveckla
klassen. Författaren avslutar med att hänvisa
till framgångsrika skärgårdsbåtar i Finland:
Estlanders 22:a Colibri II och den av Kyntzell
ritade 30:an Inga-Lill VII. Som synes var
diskussionen livlig och mångfacetterad. Som vi
vet kom skärgårdskryssarepokalen även
fortsättningsvis att seglas av skärgårdskrys-
sare och skärgårdsbåtarna kom sakta att
minska som nykonstruktionsklasser.

När anmälningstiden till 1918 års
skärgårdskryssarepokal gått ut den 30 april
hade 14 sällskap utmanat SS Æolus. Av dessa
var åtta från ostkusten och sex från västkus-
ten. Tävlingarna hade utvecklats inte bara till
en kamp mellan sällskap utan också en kamp
mellan ost- och västkustens seglare och till
viss del mellan konstruktörer från olika delar
av landet. Kommentarerna i Seglarbladet var
positiva till de sällskap som år efter åt har
ställt upp i kampen om pokalen. Samtidigt
efterlyste man deltagande av Västkustens
rikaste sällskap, SS Viken och sällskapen på
Hallandskusten, i Skåne och vid Vänern. Även
om det i artikeln märks en viss förståelse för
att man från och med detta året endast kan
delta med båtar byggda enligt den nya
skärgårdkryssarregeln. Vid starten för
seglingarna visade det sig att Bohusländska
Jaktklubbens jakt inte kom till start då den
inte blivit färdig från varvet i Grebbestad.
Seglarbladets skribent konstaterade inför
seglingarna att: ” De konstruktörer, som
tidigare lagt an på mer bekväma normala
typer, har mer och mer tvingats att dra in på
fylligheten i formerna för att kunna få fram
snabba kappseglingsbåtar. Man spårar också
genomgående utvecklingens gång i de skarpa
förskeppen och de utdragna linjerna med
endast små variationer ifrågan om fylligheten i
spantformen” Den båt som avvek var Pelikan
med sina långa, raciga linjer som löpte ut i en
kanothäck.
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De anmälda sällskapen till 1918 års
seglingar var:

 KSSS med Arna IV konstruerad av K Holm
1918 och seglad av Rolf von Heidenstam.

Stockholms SS med Lola konstruerad K E
Sjögren 1918 och seglad av Birger Gustafsson.

SS Brunnsviken med SSB 1918 konstruerad av
K E Sjögren 1918 och seglad av G Forsström.

Brunnsvikens YK med Star konstruerad av E
Salander 1917 och seglad av John Avén.

Norrköpings SS med Alpha konstruerad av E
Salander 1918 och seglad av R Liljegren.

Norrköpings YK med Zamona konstruerad av
G Johansson 1918 och seglad av Erik Delin.

Nykterhetsvännernas SS med Majken II
konstruerad av E Thörnvall 1918 och seglad
av Ernst Thörnvall.

GKSS med GKSS 1918 konstruerad av C
Holmström och seglad av Gustaf Svensson.

Göteborgs SK med Pelikan konstruerad av T
Herlin 1918 och seglad av P O Westerberg.
Æolus SJK med Essan konstruerad av K
Holm 1917 och seglad av O Gillholm.

KSSS:s mö med Dunungen konstruerad av T
Herlin 1918 seglad av Torsten Bergman.

Westerviks SS med WSS konstruerad av K
Holm 1918 och seglad av J E Edlund.

och försvarararen SS Æolus med Æolus
konstruerad av T Herlin 1918 och seglad av
Gustaf Löfmark.

Alla anmälda segelsällskap utom Lysekils och
Bohusländska Jaktklubben kom till start. Av
de anmälda båtarna var alla utom två byggda
innevarande år. Av konstruktörerna hade alla
utom George Johansson tidigare ritat pokal-
jakter. Båtar av kända konstruktörer som Axel
Nygren och Gustaf Schüssler saknades vid
1918-års seglingar.

WSS 1918 (Bild ur Seglarbladeet) Æolus (Bild ur Seglarbladet)
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Prisdomare för seglingarna var Nils Billvall,
Per Waller och T. Glosemeijer, den senare som
Svenska Seglarförbundets representant. Bland
seglingsnämnden fanns kända seglare som
Birger Jonsson och Robert Lindstrand.

Från första dagens seglingar rapporterade
Seglarbladet: ”Måndag den 22 juli:  V S, 4-0
sek.m. Bana: Startlinjen norr om Rifö –N.
pricken vid Kuskärsbåde, S. Gefeskär, N.
Brännäsbråte – Ö. S. V. blå flaggboj öster om
Buskär, Ö. Vipskär och Grisbådan – V. N. röd
flaggboj söder om St. Varholmen , V. Hållskär,
Svartskär, St. Måkholmen, Måkholmsskären
och Skal-korgarne, N. Bockskär – Mållinjen
norr om Rifö, 11,5 dist.-m seglad omvänd
(motsols)”. Starten i den svaga vinden togs av
Gustaf Svensson tätt följd av Gustaf Löfmark.
Sedan följde de övriga inom 45 sekunder. I den
mojnande vinden rundade Löfmark som första
båt märket vid Stora Varholmen. Sedan följde
von Heidenstam, Delin och Birger Gustafsson.
Vinden ökade något men blekte sedan helt ut
och vid femtiden sköt seglingsledningen av
seglingen. Då ledde fortvarande Gustaf
Löfmark.

Seglarbladets rapport från andra dagens
segling: ”Tisdagen den 23 juli: Vind V, 3 ½-0
sek. – m. Bana som förut, seglad medsols”.
Starten togs av G Forsström följd av Gustaf
Svensson och J E Edlund. Alla startade inom 1
minut och 14 sekunder efter skottet. Gustaf
Löfmark gjorde en sämre start och kom iväg
bland de sista, han slog direkt och gick ut på
en egen bog och seglade upp sig på det första
benet. Vid första rundningen av Geveskär
ledde O Gillholm  medans vinden tunnade ut
allt mer. I referatet kan man läsa: ”Solen sken,
seglarna togo sig emellanåt ett dopp och
prisdomarne gingo till Galtö huvud för att
svalka av sig förtreten, medan man väntade på
att den för seglingen stipulerade tiden skulle
utgå”  Vid halv 5 sköts seglingarna av och
båtarna bogserades in till Långedrag. Seglar-
bladet avrundar med ” Och så var den da´n
förstörd”.

Från tredje dagen rapporterade Seglarbladet:
”Onsdagen den 24 juli; Vind VNV,  3,9-0 sek.
–m. Bana som förut, seglad motsols”. Starten
var vacker. Alla startade för styrbords halar
inom 40 sekunder efter skottet. Direkt på
skottet startade Löfmark och efter honom
kom Ernst Thörnvall och John Avén. Under
kryssen mojnade det och först att runda var
Löfmark följd av Edlund, Gustafsson och
Forsström. Liksom de tidigare dagarna blekte
det helt ut och seglingarna avbröts.

Seglarbladet rapporterar från fjärde dagen:
”Torsdagen den 25 juli: Vind V. S. V. –V., 6-4,5
sek.-m. Bana som förut seglad medsols”.
Vinden var denna dag något friskare och
starten beskrevs som vacker. Först över linjen
var Forsström på skottet och inom några
sekunder följde Svensson och Löfmark. Alla
båtar hade startat inom 45 sekunder. Först att
runda Buskärsmärket var Westerberg följd 50
sekunder senare av Gustafsson och därefter
Svensson och Avén. Under slören behöll
Westerberg ledningen och rundade som första
båt märket vid Varholmen. På undanvid-

Arna IV (Bild ur Seglarbladet)
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seglingen hade Gustafsson närmat sig och efter
rundningen seglade han ikapp Westerberg och
segrade. Även Löfmark hade på de sista benen
seglat upp sig och inkom som tvåa en halv
minut före Westerberg.

Från femte dagen rapporterade Seglarbladet:
”Fredagen den 26 juli: V.S.V.- V. 7-8 sek.-m.
Bana som förut, seglad medsols”. Inom tio
sekunder starta båtarna i två grupper. I lä var
Liljegren först över linjen. Strax efter men i
lovart kom Delin, Bergman och Svensson.
Löfmark kom något efter i starten. Trots den
ökade vinden förde alla båtar fulla ställ.
Under första kryssen delade sig startfältet i
två olika grupper. De båda Göteborgsseglarna
Svensson och Löfmark kryssade strålande. Vid
rundningen vid Buskär var Löfmark två
minuter före Avén, Gillholm, Svensson och
Westerberg. På slören utökar Löfmark sin
ledning och rundar andra märket fyra minuter
före den tidigare nämnda kvartetten. Löfmark
kan sedan på länsen ohotad segla i mål som

dagens segrare. Under den sista delen av
seglingen har Avén tappat mot Westerberg,
vilket gör att de fyra Göteborgsbåtarna
belägger de fyra första platserna, med Löfmark
som etta, Svensson som tvåa, Gillholm som
trea och Westerberg som fyra. Efter två
godkända seglingar var det två segrare Birger
Gustafsson och Gustaf Löfmark. Nästa dags
segling kunde vara avgörande.

Från sjätte dagen segling rapporterade
Seglarbladet: ”Lördagen den 27 juli: Vind,
VtS.-V., 4,5-4 sek.-m. Bana som förut, seglad
motsols”. Skulle seglingarna avgöras under
dagen eller skulle ytterligare en segling krävas?
Till seglingarna kom inte Avén och Liljegren
till start och Bergman utgick ur seglingen.
Starten togs av Thörnvall lång i lä men i lovart
startade Löfmark några sekunder senare och
tog ledningen. Vid första märket ledde
Löfmark före Edlund. På slören ner mot
märket vid Varholmen var Edlund och
Löfmark indragna i ett otal luffningsdueller

Star (Bild ur Seglarbladet) Zamona (Bild ur Seglarbladet)
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vilket gjorde att Westerberg kunde segla om de
båda. Han rundade som etta före Edlund och
Löfmark. Som fjärde båt rundade Delin. Under
länsen mot målgången fortsatte Edlund och
Löfmarks luffningar så att de oftast seglade av
Löfmark och Westerberg. Nästa dag skulle bli
avgörande då det nu fanns tre båtar med var
sin seger.

Från sjunde dagens seglingar rapporterade
Seglarbladet: ”Söndagen den 28 juli: Vind V. 4-
6 sek.-m. Bana som förut, seglad medsols”.
Till finalseglingen återstod nu endast Lola från
Stockholms Segelsällskap förd av Birger
Gustafsson med en båt ritad av vännen K E
Sjögren, Æolus från Segelsällskapet Æolus
seglad av Gustaf Löfmark med en Tore
Herlinjakt och outsidern Erik Delin som
seglade Zamora, ritad av debutanten Georg
Johansson för Norrköpings Yacht klubb.
Starten togs av Edlund före Löfmark och
Delin. På kryssen följdes Löfmark och Edlund
åt medan Delin valde den motsatta sidan. Vid
första rundningen ledde Löfmark före Delin
och Edlund. Vid Nästa rundning hade Löfmark
drygat ut sin ledning, men med Delin som två
och Edlund strax efter. På länsen in mot mål
behöll Löfmark ledningen medan Edlund
seglade om Delin och blev tvåa. Sålunda
klarade SS Æolus att försvara kryssarepoka-
len 1918 och förbereda sig att organisera 1919
års seglingar.

Vinnarjakten Æolus kom även nästa år att vara
försvarande båt vid kryssarepokalen med
Gustaf Löfmark till rors.

Pelikan. Foto GKSS

SS Brunnsvikens utlottningsbåt 1918. Foto ur
Seglarbladet
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Kolfiberrodret, årets roligaste segling!
Text : Tor Hedvall

Kolfiberrodret är visserligen en kappsegling
men gillar man utmaningar och segling så är
detta en trevlig kombination. Seglingen är sä
kallad Shorthand, d.v.s. högst två personer i
besättningen, och hur ofta seglar man egentli-
gen fler? Tanken är att varje båt ska segla
omkring 20 timmar men det beror ju på båtens
prestanda så spridningen i år blev från 18 till
23 timmar bland de 110 båtar som tog sig i
mål.
Starten gick från Grinda med första startgrupp
klockan 13:30 på fredagen den 19 juni och
sista start för några trimaraner klockan 20 på
kvällen. Starttiden är alltså beroende på SRS-
talet och tanken är att om alla seglar optimalt
så är alla samlade vid halva distansen. Målet
var i år vid Finnhamn och gästbryggan i
Paradiset var reserverad för de tävlande.
På fredag morgon startade det virtuella
skepparmötet på Facebook där banan på 97
Nm presenterades. Några frågor ställdes i
kommentarfälten men det mesta verkade vara
utklarat på förhand.
Vår start var utsatt till klockan 15:25 så en
stund innan fick vi bogsering ut ur hamnen i
Grinda för att känna lite på vädret. Båten som
jag gastade på var faktiskt äldsta deltagande
båt, SK30 S204 Signe byggd 1926, 12,87 lång
och 1,87 bred. Dagen innan, på torsdagen
seglade vi ner Signe från Tjockö där hon har
hemmahamn och då hade vi seglat med revad
stor och fock. Vi behöll denna segelsättning
inför starten då vinden var hård västlig och
första märket var rätt västerut. Vid rundningen
slog vi ut revet då det nu blev en lång undan-
vind ut mot Kanholmsfjärden med delvis saxat
försegel. Focken skiftades mot genua vid
Gällnö port men vad hjälpte det? De stora
båtarna började redan komma ikapp. Ute på
Kanholmsfjärden med banan var en fröjd att

se, alla båtarna var visserligen inte där
samtidigt men det vimlade av segel, det var ju
kappsegling!
Naturligtvis utsåg vi några jämbördiga
konkurrenter som vi bara måste slå, S30:an
som startade precis före oss, den lilla båten
med den randiga genackern och en annan som
hade 55 eller möjligtvis SS i rött i seglet.
Färden gick vidare med rundningen norr om
Sandön, ner väster om densamma och efter ett
par kringelikrokar så rundade vi sydligaste
spetsen på banan, Gulagrundet, och då började
solen gå ner och vinden avtog vartefter.
Fortfarande blev vi omseglade av större och
snabbare båtar... Lanternorna tändes runt
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omkring och mörkret kom krypande men
riktigt svart blir det ju inte i mitten på juni.
Tyvärr blev skeppare Conny dålig i magen och
lite febrig så han vek ner sig i styrbordskojen
under natten.
Efter midnatt tog vinden helt slut tillfälligt
men efter en stunds drivande kom en svag
vindpust från sydsydväst. Ingen idé att
plattlänsa utan alla båtarna runtomkring
”slörkryssade” norrut mot Björkskär, nu gick
de riktigt stora båtarna om oss, det prasslade i
genackrarna och porlade stilla om stävarna när
de passerade i dubbla vår hastighet, 4 knop
mot våra 2.
En bit norr om Björkskär tog vi av inåt
skärgården igen samtidigt som solen sakta steg
upp ur Östersjön. Vinden avtog ytterligare och
det började glesna i leden, när vi närmade oss
Rödlögaleden dök flerskrovsbåtarna upp och
swishade förbi. Inne vid Kålö kan man nog
säga att det var ingen vind, bara avdrift...
Conny hade nu kvicknat till och vi åt ett par
mackor och en välbehövlig pilsner. Vid
rundningen av Storholmen väster om Möja var
vi förundrade över att vi inte kunde se
ledarbåtarna komma söderifrån för rundning
inåt skärgården vid Trulsör... Även tätbåtarna
måste alltså ligga i total bleke på andra sidan
Möja! Det finns hopp!
Vi låg nu en liten flock på ett dussin båtar som
sakta drev norrut längs Möjas nordvästra
strand. Jag passade på att vila någon timme
och när jag kom upp igen hade klungan glesnat
något men vi hade fortfarande kontakt med
S30:an. En svag kryss från nio-tiden utmed
Möjas östra sida, då kanske vi kan komma
ikapp dem! Vi jagade efter dem och såg att
båtarna bakom oss gav upp och tog ner seglen.
Var vi sist nu? Det verkade nästan så, vi såg
inga segel bakom oss! Inte ger vi upp ännu
fastän vi inte trodde på att kunna segla hela
bana till slut innan målgången skulle stänga
klockan 17. Vi räknade lite på kvarvarande
distans, 25-26 Nm till målet, med fem knop
skulle vi kanske hinna till klockan 15 men

farten var mellan en och två... Snabbt tele-
samtal till tävlingsledningen som meddelade
att ingen gått i mål ännu och att banan skulle
kortas vid Trulsör och ändringen skulle strax
offentliggöras på Facebooksidan. Hurra! Då
var det goda chanser att hinna de sista elva
NM!
Fortfarande lätta vindar men vi såg hur S30:an
framför oss fick mer och mer fart och vid 11-
tiden kom vinden även till oss, då låg vi
utanför Kyrkviken på Möja. Vi kryssade och
höll koll på S30:an vid ena rundningen låg de
20 minuter före och vid nästa bara en kvart.
Bidevind till halvvind ner mot Fjärdholmarna
som var sista rundningen jagde vi dem men då
de rundat åkte deras spinnaker upp och vi var
rökta. Med saxade segel gick vi i mål klockan
13:15 efter nästan 22 timmars kappsegling
utan några allvarliga incidenter eller jobbiga
undanmanövrar. Skitkul!
Vi fortsatte upp mot Paradiset vid Finnahmn
där bryggan var full med tävlingsbåtar som
vilade ut efter seglingen! Vi trängde oss in
bredvid den andra träbåten i tävlingen (som för
övrigt vann första upplagan av Kolfiberrodret
för tre år sedan). Allmän förbrödring och en
vilsam eftermiddag innan regattamiddagen
anordnad i tält vid gästhamnen av Finnhamns
Värdshus och prisutdelningen tog vid. Nisse
och Niklas Virving vann med en NF och vi
kom på en blygsam men hedrande 86:e plats!

Ytterligare en SK30 var med och det var Pani,
S163 med Max och Janne Nystedt som vann
första Kolfiberrodret för två år sedan, nu kom
de på en hedrande 12:e plats. Konstigt tycker
jag att inga fler skärgårdskryssare deltog då
skärgårdssegling och Short-Hand är som gjort
för våra båtar, man kan ju välja med eller utan
undanvindssegel också.

Tack Peter Skoglund och Staffan Larsson med
familjer från Viggbyholms Segelsällskap som
ordnade detta höjdararrangemang!
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KR 1191 Tarantella typ kustkryssare köpte
jag i maj på min 37de födelsedag 1976 av Jan
Kristiansson Duvnäs för 26 000:-
Det var min första segelbåt och jag köpte den
genast utan prut och utan provsegling till
säljarens förvåning. Jag har aldrig ångrat mig
,det var kärlek vid första ögonkastet.
August Plym angavs som tillverkare omkring
1925.
Båtens längd är 9.3m med en bredd av 2.3m
och masthöjden 11.1 stående på däck.
Kölen är av bly,skrovet av kärnfuru ,skarn-
däck av teak och däck av oregon pine.
Däcket är i bra skick troligen original men
bitvis något i våg beroende på mångårig
slipning,  nåten är nämligen smal dvs
omgjord och uppfräst blir den bredare.  Plym
hade ett hemligt men bra recept på nåtmassa.
Inredning av hondurasmahogny.
Plym valde material av bästa kvalitet. Det
sades att han själv valt långsamtväxande träd

Numrets Jakt: Esmeralda

på rot. Kådrik furu tål frost bättre än ma-
hogny.
Skrovet skulle på den tiden vara vitmålad. Vart
tredje spant var av galvat järn.
Detta var något nytt som Plym  gjorde för att
kunna använda som mothåll när han kilade
borden tätt samman. Det sägs att han
inspekterade borden efter arbetstidens slut om
något bord inte satt tillräckligt tätt tog han en
såg och sågade ned till felfritt bord. Dagen
därpå fick båtbyggarna starta om.
Jag tror inte att Plym hade något begrepp om
hur länge en båt skulle segla,han gjorde hela
tiden så gott han kunde vilket skaffade honom
ett mycket gott ryckte. Järnspanten är dock
akilleshälen efter ca hundra år eftersom de
angripits av rost. Jag har låtit byta några spant
till rostfritt och nåtlimmat borden.
Rodret av ek var angripet av röta i svagaste
punkten dvs. där stocken går över till
roderblad. Nu är det utbytt till epoxi limmad
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björkfaner.
Tyvärr saknas den typiska rorkulten som var
ett av Plyms kännetecken.
Någon tidigare ägare har väl behållit rorkulten
som kärt minne.
Sargen runt sittbrunn och kajuta är av mahogy
men Plym visade att han kunde basa 180
grader runt.
Jag döpte om båten till Esmeralda som jag
tyckte var ett tidsmässigt riktigt namn.
En vacker dag när jag ankrat i en vik kom en
segel båt och lade sig intill mig.Skepparen sade
att min båt var av samma slag som hans ritad
av Axel Nyström och byggd av Plym omkring
sekelskiftet.
Efterforskningar av Bo Betghe resulterade i en
ritning där måtten överensstämmer.Båten
ställdes ut på Stockholmsutställningen 1897
av Plym.
Första ägaren var Julius Slöör som var aktiv i
Kryssarklubben .
Båten hette då Volador.
Jag seglar fortfarande båten och är nog den

ägare som haft båten längst tid .
Esmeralda har gett mig mycket glädje och
seglat väl både i hårt väder och i högtryck. En
av mina första seglatser var med min blivande
fru och gick till Åland. Hon hade aldrig seglat
tidigare men bestod provet med glans. Vid
hemseglingen från Rödhamnn var prognosen 6
beaufort vilket jag inte förstod riktigt . Med
fulla segel tog vi oss över Ålands hav dock ej
kryss, sjön växte och när vi seglade in vid
Tjärven och fick visst sjölä var vi glada. Vi
fortsatte ända in till Tjockö för att hitta en bra
hamn och där låg många båtar och avvaktade
bättre vind . Vi hittade en båtvän som vi
tacksamt ankrade upp vid och njöt av deras
gästfrihet. Vi seglade också med våra två barn
från tidig ålder. Kontakten ombord är intim,
man är så fysiskt nära och delar allt. Nuförti-
den seglar jag mest med kamrater. 24timmars
seglingar har också lockat ett flertal gånger.

Tomas Saagpakk

Esmeralda på Magretelundsvarvet i höstas. Foto Bo Bethge



Skärgårdskryssaren 4/1818

Volador på Stockholmsutställningen 1897

Segelritningen från 1932 visar en jakt som är mycket lik Esmeralda som dock är en decimeter bredare.  Axel Nygren
har antecknat ägarna nere till höger.
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Volador byggdes av Plym på Liljeholmsvarvet
1897 för att ställas ut på Allmänna Konst och
Industriutställningen, vanligen benämnd
Stockholmsutställningen 1897. Jakten byggdes
för att representera Stockholms Båtbyggeri
och var ritad av Axel Nygren.
Ingen byggnads eller linjeritning har påträffats.
En något mindre Nygren jakt Bylgia (II)
byggdes på Neglinge båtvarv.  Denna var en ¾
förminskad Elvan och var också avsedd att
ställas ut.
Volador är den enda Nygrenjakten som jag
hittat som är bygg av SBB på lutet av 1890-
talet som storleksmässigt passar.

Bosse Bethge

Lanai. Foto ur Svenska segeljakter.
Byggd på Neglingevarvet 1908 och ritad av Sjögren.
Fast det ser mer ut som 97 och Nygren.
Ägare Carl Eric Rehnberg tidigare ägare Thure
Hagström. En T Hagström hade 1934 och 35 en
Nygrenjakt Stormfågeln  på VSS, byggd på Liljeholmen
1908.
Bilden visar en gaffelrigg, men Volador hade bermudas
1932 enl segelritningen.

Ägarlängdgen visar att det är möjligt att Volador och
Emeralda är samma båt. Det är troligt att Johanna-
Lanai också är samma båt.

Jakten till höger är Espanita av Westin. Det är troligt att
det är Volador som skymtar längst till vänster.
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På sidan 24 omnämns 75 S-3 L’Aiglon III och
att hon enligt ”Kryssare och kappseglare”
1976 skulle ha transporterats till Rörum för
att byggas om till havskryssare. Svante
Roxström var för att titta på båten i mitten av
80talet och då hade de nyligen bränt upp
henne.

En rättning till artikeln om Gandul, 75 S-21
Sidan 33 Dimma
Så här skriver Lars Löfgren som då var ägare.
Historien handlar inte om Gandul utan om en
annan båt, Finest Quality och har tydligen
blivit en vandringssägen. Intressant med tanke
på att det hände sommaren 1958. Vi låg med
Finest i farleden nära Yxhammars Kubb. Tät
dimma överraskade oss . Vi hörde ett motor-
ljud och tutande omkring oss, svag vind, bäst
att lämna farleden fort! Vi tyckte vi skymtade
en ö. I med ankaret! ”Klank” lät det. Ankaret
låg på en häll. Till saken hör att Finest var
extremt grundgående, med en betongköl
påhängt högt under skrovet. Så var det med
det,
Bilden från Gandul på slipen är tagen våren -
60 på Spillersboda varv med Lars själv
arbetande vid rodret.

Red kommentar: Finest Quality var en av
båtarna som var grunden till GYS bildande.
Det var ursprungligen en 40:a eller 55:a eller
ännu troligare en 45:a med gaffelrigg och
mesan. Skicket hade lite övrigt att önska.
Ägdes först av Calle Gyllenberg som köpte
henne 1957 och satte henne i seglingsbart
skick men såldes till hösten till Larsan Löfgren
mfl. 1964 såldes hon till ett par smålänningar
för att seglas på Sommen och där försvinner
alla spår.

Hans Samuelsson

Tillägg till artikeln om 75:ornas storhetstid i förra numret.

Gandul midsommaren 1960 med Larsan i masten



21Skärgårdskryssaren 4/18

Midsommarfirandet på Ornö varv
Av Lars Nordlund

Midsommarfirandet blev som vanligt mycket
lyckat. Midsommaraftonens sillunch arrangrad
av Inger och Sven under tält blev mycket
trevligt men en blandning av SSKF-folk och
GYS;are. Mycket sill och många snapsvisor
sjöngs. Duggregnet slutade precis i tid till
midsommarstångens dans med många Ornöbor
och gästande båtbesättningar. Hasse Samuels-
son var dansledare och musikant.
På kvällen blev det allmän grillning i hamnen
utan regn. Midsommardagen seglades Ornö
Grand Prix som jag vunnit två ggr med Lyst.
Seglingsledaren/domaren Lasse Strömberg höll
i skepparmötet och det beslutades - inga
undanvindssegel. Vinden var för lite för svag
för att Maria Kristina skulle komma till sin
rätt men under seglingen skickades det ut en
snurrebåt som informerade att Maria Kristina
fick dispens och kunde sätta sin gennaker. Det
hjälpte inte, vi blev  trots det, obevekligt sist.
Segrade gjorde Sk55  S15 Ninni, Tor Hedvall,
tvåa  Sk30 S223 Deidre, Hasse Samuelsson,
trea Flaming 40 Bunni, Berndt Fernström,
fyra Laurin 32 Evy, Sven Matton och sist
Maria Kristina.
Jag fick ändå kanske det bästa priset av Inger
som gav Maria Kristina ett hederspris - Fri
sommarplats för Maria Kristina på Ornö varv
2018. Lyckades på midsommardagen även
sälja Maria  Kristinas röda jolle till Lasse
Strömberg.
Seglade hem med Hasse Samuelsson på hans
Sk30 Deidre och lämnade Maria Kristina i sin
nys sommarhamn.

Maria Kristina med undanvindsegel

Dans runt stången.
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Under åren 1930 byggdes ett antal snarlika
trettior av Tore Holm. De flesta byggdes på
Holms varv i Gamleby men 4 stycken på
Rosells varv på Tynningö. En av dessa var 30
S-136 Cariocca, som ursprungligen hette
Samarkand, som blev kvar i Sverige i många år.
De övriga exporterades till USA direkt eller
såldes dit efter något år.  Amerikanarna trodde
att de var entypsbåtar, men enligt
klassificerings underlaget framgår att de skilde
sig åt.

Av de klassade jakterna byggdes de fyra fösta
för export.
Samarkand / Cariocca seglade i Sverige fram till
90-talet.
Omega II såldes till Danmark 1932.
Nordic2. Byggd o testseglad höst 29 under
namnet Mayflower. Omb köl. Såld till USA
juni 1930 men förolyckades under transpor-
ten.
Gnistan seglade i Sverige fram till 1935.
Mayflower deltog i Sandhamnsregattan 1932.
Sedan förmodligen exporterad till USA.

Carioccas amerikanska systrar.

...Resultatet är att beställningar redan gjorts
för fyra exakta duplikat som ska byggas under
kommande vinter i Sverige. De nya båtarna går
till Samuel W Morris (för hans son, Billy
Strawbridge), och H. M. Hessenbruch båda
från Philadelphia, Malcolm Stanley från
Boston och Edsel Ford från Detroit. Så en
kappseglade entypsflottilj av skärgårdskrys-
sare är definitivt etablerad Down East, och
med skepp fodrar respekt. (Down East = Mt
Dersert Island, Maine)

Yachting 1929

Hittills ha i vinter klassas elva 30-or enligt
1925 års Skärgårdskryssareregel….
De fyra Tore Holmskapelserna hava bokats
för herr Charles Cahier.

Seglarbladet 25 januari 1930

Klassade Holmtrettior 1929-32. Uppgifterna kommer från KN’s arkiv.
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Edsel Ford och hans vänner köper Skärgårds-
kryssare.
Fyra amerikanska kappseglare (från Philadel-
phia och Boston) samt Edsel Ford (Detroit)
Henry Fords äldste son [ende?], har beställt
fyra 30m2 skärgårdskryssare från Iagre [?]
Holm (Gamleby, Sverige), och visserligen
kommer alla fyra båtarna byggas efter samma
ritning som den svenska konstruktören Holm
under somrarna de senaste åren levererat två
båtar till Mt Desert Island (300 kilometer norr
om Marblehead, Boston)
Ägaren till en av dessa båtar uttrycker sig, i
januari numret av den amerikanska tidskriften
Yachting, över de utomordentligt goda
erfarenheterna som man har gjort i Bluehill
Bay, med skärgårdskyssaren. Eftersom han
och ägaren till den andra skärgårdskryssaren
har deltagit i talrika kappseglingar som
rorsmän på sina båtar mot ungefär lika stora
amerikanska kappseglingsjakter och olika
andra klasser på handikappseglingar att segla
med dem sig en överlägsenhet vid friskare bris
och en förvånansvärd stor sjöduglighet sig
visat, kommer man till följande omdöme:
Kanske är det mest utmärkande för 30m2

skärgårdskryssare, att de förenar de överlägsna
seglingsegenskaperna under kappsegling med
bekvämlighet utöver vanlig för tursegling.
Förutom i  Marblehead (där de senaste åren
den tysk amerikanska landskampen i 30m2

skärgårdskryssare har hållits) har också i andra
amerikanska regattaområden byggts skärgårds-
kryssare, visar oss, att dessa klasser hela tiden
vinner internationell mark, dessutom är det
anmärkningsvärt att förkärleken hos de
amerikanska kappseglarna för kampen med
båtar med liknade konstruktion även däri
uttryckt, att de sex nya skärgårdskryssarna
under de kommande åren ska gemensamt
kappsegla i Bluehill Bay, alla byggda efter
liknade ritningar.

Die Yacht 1930 04

Två trettior ritade av Tore Holm, skeppades i
sommar till New York med Charles Cahier
amerikanska yachtagentur som adressat. De
voro byggda på Rosells varv i Tynningö.

Seglarbladet 10 september 1930

Under vintern har det varit relativ god
byggnadsverksamhet vid Holms yachtvarv i
Gamleby. En skärgårdskryssare har byggts
och för någon tid sedan avgått till Amerika.
Det är en 30kvm Skärgårdskryssare ritad av
Tore Holm. Redan förut har byggts cirka 6
stycken likadana 30:or, byggda efter samma
ritningar av Tore Holm. De äro stora, kraftiga
båtar och ha visat sig vara utomordentliga
hårdvindsbåtar, som utan svårighet besegrat
alla, t.o.m. den fruktade Bachant. Skärgårds-
kryssarna håller för närvarande på att bli
mycket populär i Amerika och amerikanarna
med sitt sinne för smartness uppskatta
mycket denna båttyps raceraktiga utseende
samt enastående snabbhet i jämförelse med de
typer, som de förut varit vana vid. Av allt att
döma torde så småningom en försvarlig
skärgårdskryssareklass växa upp i Amerika.
Då dessutom båtarna byggs bättre och billigare
i Sverige än i USA kan det måhända bli en god
hjälp för svensk varvsindustri och
konstruktionskonst.
Dessutom byggs ytterligare en 30 kvm
skärgårdskryssare för direktör S Petterssons
räkning i Stockholm.

Seglarbladet 25 maj 1931

S79 Gnistan  H Peterson, S146  Mayflower
1931 K Holm, S7 Omega II D Sunden-
Cullberg (lör-sön)
 Deltog i Sandhamnsregattan 30 juli – 2 aug
1932.
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Icke mindre är fyra svenska 22-or enligt 1925
års regel ha genom ingenjör Reimers nyligen
blivit försålda till Boston. I motsats till 30-an
May-Flower som förolyckades under vägen
då en kraftig brottsjö vräkte loss den från
fördäck, kommo 22-orna fram till sin
bestämmelsort i gott skick.

Direktör Alrik Sunden-Cullbergs 30-a Omega
II ritad av Estlander har genom ing Reimers
förmedling sålts till den danske seglaren, baron
Carl Juel Brockdorff

Seglarbladet 15 februari 1932
(Det är förmodligen Dan Sundén-Cullbergs
holmritade Omega II som avses, Alrik
Sundén-Cullberg hade estlanderritade
Marianne som såldes till USA 1934.)

Jakterna kom att bilda en egen flottilj i North
East Harbor på Desert Iland i Maine och fick
först seglingsnummer med M i stället för US
som trettiorna vid Marblehead hade. 1935 fick
de trettiorna enhetliga US-nummer.
De första jakterna som levererades 1929 Va
Lee och Aquila hade klassificeringsnummer 30
respektive 31.
Sedan blir det rörigt.

1930 beställde Charles Cahier 4 jakter,
eventuellt bara 2. Enligt die Yacht beställde
Edsel Ford också 4 jakter.
Rosell byggde 4 jakter, varav 2 för Charles
Cahier’s yachtagentur i New York under
namnen Tsana och Electron. De 2 andra två 30
S136 Samarkand och 30 S 7 Omega II seglade i
Sverige, dessa klassades först 1931.
Namnen Tsana och Electron finns bara
noterade i klassificeringsunderlaget och fick
säkerligen nya namn när de levererats.
Edsel Ford hade 30 US 22 Josephine i Maine
med skaffade även S 146 Nordic för att segla
hemma i Lake st Claire utanför Detroit. Lite
långt att köra för en kvällssegling även om man
körde Lincoln, kan man tänka. Det verkar som
om bägge Knut Holms Mayflower (Nordic)
hade S 146, om den första förolyckades så
borde Fords varit den andra från 1932 som
exporterats efter Sandhamnsregattan.

Den första  Mayflower-Nordic K-nr 44 verkar
ha blivit en problembåt. Hon byggdes på
samma ritning och mallar som Va Lee och
Aquila för Knut Holms egen räkning 1929.
Hon verkar ha byggs samtidigt som dessa som
nummer tre i serien. Knut Holm ville ha en
mer hårdvindsbåt varför båten byggdes med
något högre fribord och fick en tyngre köl.
Jakten kunde inte mätas in då köllängden blev
för kort med det lägre flytläget. Holm fick
förlänga kölen 5cm och ta bort 100 kg bly
innan jakten kunde klassas i sommaren 1930,
för att exporteras. Under transporten
förolyckades båten. Om den kasserades eller
kunde repareras framgår inte. Knut Holm
byggde i alla fall en ny K-nr 52.

1933 fanns det 7 holmtrettior i Maine, plus
Nordic i Lake st Claire. Av de nio klassade
trettiorna var två kvar i Sverige 1933 och en
förolyckad, vilket tyder på att ett par båtar
byggds och exporters utan att klassats.

30 M1 Va Lee. Foto från George Fisher.
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US 12 / M 1 Va Lee. Levererad direkt från
Holms varv till  John Tyssowsky 1929.
Upphuggen på 70-talet

US 14 / M 2 Aquila. Levererad direkt från
Holms varv till W Barton Eddison samtidigt
som Va Lee. Fanns kvar i Port Huron på 80-
talet.

US 15 Agile. Seglade i Northeast Harbor
1933-37.

US 16 / M 6 Nancy. Seglade i Northeast
Harbor 1933-40. Fanns I Detroit på 50-talet
under namnet Mistress. Nancy har även haft
segelnummer US 17. US 16 har även innehafts
av Bachant.

US 18 / US 5 Winsome. William F Cochran
var den första Amerikanska ägaren. Hette
senare Delight och höggs upp på 70-talet.

US 20  Bacardi. Byggd 1931 och importerad
av Ernest B Dane, som flyttade ned Bacardi
till Marblehead efter några år. Sjönk i Puget
Sound 1949 men bärgades och seglade fram till
80-talet.

US 22 / US 4 Josephine. Ägdes av Edsel
Ford fram till hans död 1943. Låg kvar i
Maine till 1961 då hon köptes till
Marblehead. Lär finnas kvar i Kanada.

US 43 Nordic. Byggdes för Knut Holms egen
räkning och deltog i Sandhamnsregattan 1932
som 30 S146 Mayflower. Sedan såld till Edsel
Ford. Hade även segelnummer US 19. Såldes
till Chicago på 60-talet men inte avhörd sedan
dess.

Okänd jakt i Gamlebyviken runt 1930. Fote
Sjöhistoriska.

Okänd jakt på okänd plats i New England på
60-70talet. Foto från Internet
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Charles Cahier’s namn dyker upp här och var i
olika seglingsartiklar från första halvan av
nittonhundratalet. Han var med och lanserade
Salanders Larabåt i Norge, förmedlade
Holmtrettior till USA och erbjöd Torvald
Lonäs gastplats på Sandhamnregattan. Charles
Cahier’s båt hette Orphée med allt högre
ordningsnummer. Vem han var verkade vara
självklart, han var en av den tidens riktiga
kändisar och behövde ingen närmare presenta-
tion.
Numer verkar ingen veta vem han var och
förutom några som är intresserade av segling i
äldre tider så har ingen hört talas om honom.
Wikipeda upplyser om han var gift med mrs
Charles Cahier eller Sara Cahier som var
berömd amerikansk operasångerska.

Det visade sig att information om Charles
Cahier fanns i analog form på närmare håll, i
min bokhylla.

KSSS matriklar upplyser att han var medlem
från 1893 till 1955.

I Till Rors 1955 finns en kort nekrolog:
En av KSSS äldsta medlemmar, godsägaren
Charles Cahier, avled nyligen i en ålder av 88
år. Charles Cahier medlem av sällskapet sedan
1893 var i yngre åe en mycket aktiv kappseg-
lare på både svenska och utländska banor.
Under en följd av år var han bosatt i USA,  där
han ägnade ett stort intresse åt segelsport.
Han tilldelades  KSSS seglarmärke i guld 1942.

KSSS matriklar från runt 1930 upplyser
dessutom att han var godsägare på Helgerums
slott
i Småland.

Vem var Charles?
Text: Bo Bethge

Insikten att Helgerums nog ligger i närheten av
Västervik fick mig att dra fram ännu en bok:

I Sällsamheter i Småland, del 2 Nordöstra
delen berättar Petter Åkerman, som för övrigt
var min morbror:

Makarna Cahier köpte Helgerums slott 1925.
De närmaste åren tog de upp gamla traditioner
med musikaftnar med gäster från deras många
internationella kontakter. Eller som Charles
Cahier uttryckte saken: ”Kejsare, kungar,
presidenter, ståthållare, ärkehertigar, storfur-
star, vanliga högheter och vänner bland folk
som jag ej sätter värde på."

Sara och Charles. Foto ur Sällsamheter i Småland,
Nordöstra delen (bilden är beskuren)
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Vilka är då makarna Cahier?
Sjukgymnasten Gottfrid Carlsson från
Stockholm hade 1904 gift sig med alt-
sångerskan Sara-Jane Layton-Walker, dotter
till generalen J. N. Walker från Nashville i
USA.
Hon hade just slagit igenom som Orpheus i
Glucks opera och sedan gjort en lysande
karriär. Gottfrid Carlsson, som tagit sig
namnet Charles Cahier, lämnade sina fysika-
liska institut och blev med stor framgång
hennes impressario. Under större delen av
första världskriget kom paret att stanna i
Sverige och det var då hon gästade Stock-
holmsoperan. Hon väckte för övrigt uppse-
ende som den "tänkande operasångerskan" och
vägrade att låta sig intervjuas:  "Mina
uppträdanden får ge besked om min konst och
min person. Resten angår inte allmänheten!"
År 1933 separerade makarna. Han stannade i
Sverige och grundade Konsertbolaget, vars
chef han var innan han blev dess styrelseord-
förande.
Hon blev professor i sångpedagogik i Wien,
varvid elaka smålandstungor yttrade: "Det var
då för väl att hon hann bli fri, så att han slapp
att bli professorska!" 1939 flyttade hon till
New York, där hon dog 1951.

Charles till rors. Foto ur 30år vid pinn av Torvald
Lonäs.

Brev från Tore Holm till Klassifieringsnämnden.
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Hundraåringens Regatta i Mariefred

Förra gången vi var i Mariefred på regatta var
1994. Året då Sverige var en bananrepublik;
tropisk klimat, galopperande inflation och ett
bra fotbollslag. I varje fall har två av punk-
terna uppfyllds i år, men det är ett par veckor
kvar när detta skrivs.

Eugenie hade gastproblem.  Den tilltänkte
gasten hade lyckas få influensa mitt i sommar-
hettan.  Som tur var dök Peter Szamer upp
som hade bilat över från västkusten i hopp att
få segla på någon jakt. Peter är ägare till
Gillian, en så kallad shortender ritad av
Gustav Plym och byggd på Neglinge 1947.

Några minuter innan vår, 100-åringarnas start,
dog vinden. Naturligtvis då vi var långt ifrån

startlinjen.  Kostrarna som startat innan oss
låg kvar när vi kom fram och somliga jakter
från senare starter kom snart i kapp. Små-
ningom kom vind lite här och var.
Peter visade sig vara utomordentlig gast och
dessutom duktig lättvindseglare, vilket
behövdes.  Han  tillät inte rorsman, dvs mig,
att slappna av en sekund under hela seglingen
tills vi gått i mål. Det var en nyttig lektion för
mig. Tyvärr glömde jag inte hade laddat kylen
med öl, vilket att hade tänkt göra efter vi
kastat loss.  Så vi fick dricka kölsvinssval
pilsner, dvs 24 grader. I alla fall några grader
svalare an ute.
Vi  var cirka femte båt i mål så vi kände oss
rätt nöjda.

Text: Bo Bethge



29Skärgårdskryssaren 4/18

Nästa dags seglingar hölls under likartade
vindar. Vi slapp dock stiltjen under starten
och banan var förlängd till ordinarie längd.
Länsen hem blev dock rätt seg. Kort före mål
började det blåsa, vilket medförde att trots vi
åter var bland de första i mål, så blev slagna av
jakter som kom bakom på beräknad tid.

Sista dagen var det uppvisningssegling utanför
ångbåtsbryggan med folk som ville prova på
segling. Peter hade mönstrat på startfartyget.
Eugenies tilldelade besättning gjorde intryck
av passagerare. Det blåste en del och lyckades
jag mönstra om passagerarna till Maritza .

Det var ett lyckat arrangemang även om många
hade föredragit ett bättre fotbollslag och ett
något mindre tropiskt klimat.

Första dagens start. Foto Maria / Dennis

Eugenie har startat andra dagen. Fote Maria / Dennis

Jarramas under uppvisningsseglingen. Foto förf.

Irmelin under uppvisningsseglingen. Foto förf.
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Resultat Hundraåringens Regatta
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Från Skärgårdskryssarens utsände. Rindö.

För närvarande byts samtliga stålspant ut mot
rostfria, den långa tiden på land med uttork-
ning har medfört att fukt kunnat samlas mellan
spant och bordläggning vilket medfört att det
rostat där.
Tidigare under renoveringen har kölpartiet
byggs om. Singva ska kunna mätas in på sin
ursprungliga vattenlinje är det tänkt.  Då hon
seglade senast låg hon betydligt djupare,
främst akterut. Dessutom planeras en
inombordsmotor sättas in. För att möjliggöra
detta har kölplankan sänkts det såkallade
sjögrenknäet har ersatts med en normal
roderstäv. En ny blyköl ska gjutas cirka
hundra kilo lättare men med lägre tyngdpunkt
än den gamla.
Samtliga bordgångar byts upp till durkhöjd i
ruffen.

Lägesrapport Singva.

Det nya mer nerbyggad kölsvinet Det nya knät.
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Samlat blandat

Segel säljes till liten 40:a

Mastlik 12,1
Bomlik 4,95
Sytt 2009
Seglat 2010-2016 då bommen kapades 70 cm
och ett annat segel köptes
5000:-

En fock i dacron från samma ingår, den är
sydd för ett j-mått på 2,56 och en hisshöjd på
8,80 över däck.

Peter 070 944 29 99

Hej - lista över segel.

 1. Självslående fock – positivt akterlik – har
haft stående lattor.
Sydd av mig, design av Royal Sail.
13,7-3,6

 2.Genua lättvind 200grams duk.
Sydd av mig, design av Royal Sail.
13,7 – 6,05

 3. Rullgenua triradial och tjock duk med
riktade dacronfiber.
Gransegel
13,7 – 6.0

 4.Genua dacron trevlig duk ca: 280 gram. Lite
använd.
Rebellsegel
13,0 – 3,50

 5. Självslående fock. Utskuret akterlik- stadig
dakronduk.
Kanonsegel från 1983
13,6 – 3,50

 Om någon är intresserad tycker jag 500
kronor/ segel är rimligt.

Kan vara behjälplig att sy och minska ett
segel.

Alla segel är hela och ser bra ut.

Per Lundqvist e:post per-
henrik.lundqvist@telia.com

Hälningar Per L.

Segel  säljes:
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Hej!

Jeg blev reddet af besætningen på en stor
'skärgårdskryssare'; jeg tror det var en 95,
muligvis en 120 en søndag sidst i september
(muligvis først i oktober) 1966 midt på
Ingaröfjärden. Jeg sejlede en ældre starbåd (nr.
862, en af de første tre i Sverige!) fra en bøje i
Eriksvik i den nordlige del af Baggensfjärden.
Vi (min ældre bror Bill var 'gast'!) skulle sejle
til Dalarö, hvor båden skulle vinterforvares på
land. Halvvejs, ca på højde med Härsö,
knækkede masten på starbåden. Vi havde ikke
påhængsmotor med som reserve, så vores
situation var lidt kritisk. Lidt efter kom dog en
stor skärgårdskryssare sydfra. De tilbød os at
tage os på slæb til Saltsjöbaden, og sådan blev
det. Jeg var kommet i vandet og kom ombord
på skärgårdskryssaren og fik varm kaffe, mens
min bror holdt rorpinden på starbåden.
Starbåden blev sat på grund i Saltsjöbaden,
båden var ikke særlig tæt! Det var ved at blive
sent på dagen og forholdene var lidt kaotiske.
Derfor kom jeg aldrig rigtig til at takke vores
redningsmænd (der var i øvrigt mindst én
kvinde ombord på skärgårdskryssaren!)

Kan du muligvis regne ud hvem det var der
reddede os?

Venlig hilsen
John Larsson
Ved Store Dyrehave 52
DK-3400 Hillerød
Danmark

Om någon känner till vilken jakt och besätt-
ning det rör sig om kontakta Hasse Samuels-
son.

Efterlysning:
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Motioner från KN
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IT-HUSET är ett konsultföretag som präglas av sina
medarbetare och deras erfarenhet och kompetens inom IT.

 Vi har en stark företagskultur där frihet och delaktighet gör
att våra medarbetare trivs och utvecklas inom konsultrollen.

Genom att erbjuda en kombination av spetskompetens,
ett konsekvent fokus på kundens behov, långsiktiga och förtroliga

relationer samt en tydlig inriktning på att
tillhandahålla individer som gör skillnad särskiljer vi oss på

IT-konsultmarknaden.

Grunden är en företagsfilosofi som betonar långsiktighet, obero-
ende och relationsbyggande, en uttalad ambition att vara bran-

schens bästa arbetsgivare samt en kultur där
verkligt hög kvalitet i allt man gör är en självklarhet för alla.

Det ger kunderna motiverade, engagerade, skickliga
individer som trivs med sina uppdrag och därmed presterar utmärkta

resultat, i rätt tid och till rätt pris.

www.it-huset.se

Individer som gör skillnad
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